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Abstract: The European Union Information has enhanced the existing information 
infrastructure by providing specialized content, interactive activities, and promoting 
civic and academic engagement. It serves as an accessible space for accurate, easy-to-
understand information about the EU, innovation, and mobility. The digital library and 
the EU Publications Office platform offer free access to thousands of online resources, 
expanding services beyond the physical space. Key challenges include improving users’ 
information literacy, combating disinformation, and ensuring the continuous professional 
development of librarians in the digital age.
Keywords: European Union Information Centre, information infrastructure, specialized 
content, interactive activities, civic education, academic education, accurate information, 
innovation, academic mobility, digital library, Publications Office of the EU, online 
resources, information literacy, combating misinformation, continuous librarian training, 
digital context

Centrul de Informare al Uniunii Europene (CIUE), deschis în 2011, oferă 
campusului universitar bălțean și utilizatorilor din nordul Republicii Moldova, 
municipiului Bălți, informații corecte și accesibile despre Uniunea Europeană, inovație, 
incluziune și mobilitate academică. Utilizatorii beneficiază de o bibliotecă modernă și 
de un portal digital, unde pot consulta gratuit mii de cărți, rapoarte, broșuri și materiale 
educaționale puse la dispoziție de instituțiile europene. 

CIUE a îmbogățit infrastructura informațională existentă prin furnizarea de 
conținut specializat, organizarea de activități interactive, promovarea educației civice 
și facilitarea conectării internaționale. Platforma digitală a Oficiului pentru Publicații 
al Uniunii Europene (OP) permite acces rapid și nelimitat la resurse online, extinzând 
astfel serviciile bibliotecii dincolo de spațiul fizic și sprijinind crearea unor comunități 
de învățare colaborativă.

Bibliotecarii și utilizatorii s-au adaptat noilor paradigme digitale, reușind să 
echilibreze accesul deschis la informație cu responsabilitatea etică și tehnologică 
legată de gestionarea acesteia. Printre provocările principale se numără alfabetizarea 
informațională a utilizatorilor, riscul de dezinformare prin surse online neverificate și 
necesitatea actualizării continue a competențelor profesionale ale bibliotecarilor. [4]

Biblioteca Științifică, Centrul de Informare al Uniunii Europene (CIUE) sunt piloni 
importanți ai experienței academice la USARB. Ambele combină accesul deschis 
cu inovația digitală, oferind programe, resurse și servicii adaptate nevoilor reale ale 
studenților și cadrelor universitare.

Utilizatorii au la dispoziție o gamă variată de instrumente informaționale: website-
ul instituțional, catalogul electronic (resurse europene, colecția CIUE) și cel tradițional, 
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arhiva instituțională digitală ORA USARB, dar și Biblioteca Digitală, care include curricule 
universitare. Aceste resurse facilitează accesul rapid la informație, susțin procesul de 
învățare și cercetare și contribuie la dezvoltarea competențelor digitale și academice. 
[1],  Astfel, CIUE, Biblioteca Științifică , sunt adevărate centre de inspirație și suport 
pentru toți cei care doresc să exploreze cunoștințele și oportunitățile oferite de 
universitate și Uniunea Europeană.

Centrul de Informare al Uniunii Europene oferă suport documentar pentru 
programele de studii de licență și masterat, facilitând accesul la resurse specializate 
care sprijină atât procesul de învățare, cât și cercetarea academică.

Programe de master (Ciclu Master): [2]  
y	Drepturile Omului
y	Protecția drepturilor cetățenilor străini și apatrizilor

Cursuri și discipline pentru Ciclu Licență: [2]  
y	Construcția Europeană
y	Dreptul protecției sociale al Uniunii Europene
y	Istoria modernă și contemporană a Europei
y	Protecția drepturilor cetățenilor străini și apatrizilor

Suport pentru cercetare (Direcții de cercetare): [2]  
y	Colocviul științific „Interuniversitaria”
y	Problemele ecologiei mediului și strategiile educației ecologice, păstrarea 

biodiversității – 66 surse
y	Reducerea impactului negativ asupra calității solurilor și apei – 112 surse
y	Rolul polifuncțional al agriculturii durabile în furnizarea serviciilor pentru 

societate și mediu, inclusiv reducerea încălzirii globale – 48 surse
Acest sprijin documentar permite studenților și cadrelor universitare să acceseze 

materiale specializate, să aprofundeze cunoștințele și să dezvolte cercetări riguroase 
în domeniile lor de interes.Prin intermediul CIUE, studenții și cadrele universitare pot 
explora cunoașterea europeană într-un mod organizat, digital și interactiv.

Oficiul pentru Publicații al Uniunii Europene, înființat în 1969 la Luxemburg, 
[4] este agenția oficială care publică și diseminează documentele instituțiilor UE. Cu 
peste 700.000 de documente traduse în 24 de limbi, acesta oferă acces la informații 
esențiale pentru cercetători și studenți, de la legislație și politici europene, până la 
date statistice și rezultate ale proiectelor de cercetare. Printre resursele disponibile 
se numără platforme-cheie precum: EUR-Lex [7] pentru studenții de drept și științe 
politice; Catalogul online al publicațiilor UE [5]; Eurostat [5] pentru statistici oficiale; 
TED (Tenders Electronic Daily) [6] baza de date pentru achiziții publice; CORDIS [6] 
pentru cercetare și inovare finanțată de UE; European Youth Portal [8, 9] care oferă 
oportunități de educație, voluntariat și mobilitate și EU Learning Corner (Colțul 
învățării) [5], o platformă digitală interactivă pentru dezvoltare continuă. Astfel, 
CIUE facilitează accesul la cunoaștere, încurajând colaborarea academică și pregătind 
studenții pentru provocările educației și cercetării în era digitală.

CIUE a avut și continuă să aibă un rol important în transformarea digitală a 
educației universitare după cum urmează:

Sprijin pentru studenți, profesori și cercetători [1, 3]
Centrul oferă instrumente valoroase pentru toate categoriile de utilizatori: 

studenții primesc suport în scrierea lucrărilor, tezelor și proiectelor; profesorii sunt 
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ajutați în pregătirea lecțiilor, seminarelor și materialelor didactice; cercetătorii au acces 
la date oficiale, studii de caz și rezultatele proiectelor europene de cercetare.

Resurse de încredere pentru lucrări academice [1, 3]
Toate materialele sunt oficiale și pot fi citate în lucrări științifice. Utilizatorii au 

acces la tratate, directive, regulamente, politici ale UE, statistici și date actualizate, 
dar și la publicații tematice despre mediu, educație, economie, drepturile omului și 
altele. Multe dintre resurse sunt disponibile în limba română, facilitând înțelegerea și 
utilizarea lor în activitățile academice. Prin aceste servicii, CIUE conectează comunitatea 
universitară la cunoașterea europeană și la oportunitățile educaționale moderne.

Comunicarea europeană și alfabetizarea informațională: cum educăm 
studenții în spirit critic

Combaterea dezinformării este esențială în formarea gândirii critice, iar utilizarea 
surselor oficiale ale Uniunii Europene reprezintă un instrument valoros în acest sens. 
Publicațiile UE sunt importante pentru politica publică și cercetarea aplicată, chiar 
dacă nu toate au un factor de impact ridicat. Oficiul pentru Publicații al Uniunii 
Europene pune la dispoziție o gamă largă de documente oficiale – regulamente, 
rapoarte, ghiduri și altele, iar multe dintre ele sunt indexate cu un DOI (Digital Object 
Identifier), ceea ce facilitează:

y	accesul rapid la publicația respectivă;
y	citarea corectă în lucrări academice sau documente oficiale;
y	arhivarea permanentă și trasabilitatea documentului.
Un exemplu de resursă academică deosebită este Jurnalul European al 

Drepturilor Fundamentale (European Journal of Human Rights), o revistă științifică 
dedicată drepturilor fundamentale, ale cărei articole pot fi citate în lucrări academice 
și contribuie la aprofundarea cunoștințelor în domeniu” [3].

Mai mult, UE utilizează inteligența artificială în diverse domenii, inclusiv 
în gestionarea și furnizarea de informații și în analiza datelor. Publicații recente 
examinează modul în care IA poate fi aplicată în educație și în politicile publice, oferind 
studenților și cercetătorilor perspective noi asupra transformării digitale și a deciziilor 
informate” [12].

Prin astfel de resurse și instrumente, alfabetizarea informațională devine nu 
doar un obiectiv academic, ci și o competență esențială pentru viitorii profesioniști, 
pregătindu-i să navigheze critic și informat în lumea digitală și europeană” [7].

În doar un an, Centrul de Informare al Uniunii Europene (CIUE) a înregistrat un 
flux semnificativ de utilizatori și activități: din totalul de 1171 de utilizatori care au vizitat 
centrul, 800 sunt  utilizatori activi. În această perioadă, s-au efectuat 3303 împrumuturi 
de documente, iar 1793 de documente originale au fost consultate direct în bibliotecă.
Accesul la resursele digitale a fost, de asemenea, foarte solicitat: baze de date online 
au fost accesate de 1812 ori, iar livrarea de documente electronice a înregistrat 1281 
de solicitări.Aceste cifre reflectă rolul central al CIUE în sprijinirea cercetării, învățării 
și accesului la informație, demonstrând cât de activă este comunitatea academică în 
valorificarea resurselor europene și digitale oferite de centru [1].

Promovarea Oficiului pentru Publicații al Uniunii Europene (OP)
Promovarea OP a fost realizată printr-o gamă variată de activități și evenimente 

atractive, adresate studenților de la ciclul I, masteranzilor și doctoranzilor, dar și 
publicului larg. Activitățile au inclus vizite diplomatice, parteneriate și evenimente 



Via Europa
educaționale și culturale, menite să conecteze comunitatea universitară la valorile și 
resursele europene.

Între evenimentele marcante se numără întâlnirea Șefului secției politice a 
Delegației UE în Republica Moldova, Mate Csicsai, cu studenții și colaboratorii USARB, 
precum și lansarea expoziției „Diplome Neemise”, în cadrul proiectului „Comunicare 
strategică și suport pentru mass-media din Republica Moldova”, finanțat de UE. 
Campanii precum Model European Union Moldova și EU Accelerator au vizat 
dezvoltarea inițiativelor civice și promovarea spiritului antreprenorial al tinerilor 
universitari prin cluburi de dezbatere și proiecte cu impact social.

CIUE s-a implicat activ și în educația civică europeană, organizând evenimente 
precum Ziua Internațională a Siguranței pe Internet, cu genericul „Schimbare care 
inspiră? Fă diferența, gestionând influența și navigând online”, și promovând Obiectivele 
de Dezvoltare Durabilă 2030 prin 78 de expoziții, prezentate unui număr de 1181 de 
utilizatori [1].

Evenimentele culturale au inclus:
y	Ședința ordinară a Zig-Zag Café, cu invitați speciali precum Margareta 

Curtescu (poetă și critic literar), Nina Corcinschi (critic și istoric literar) și Silvia 
Goteanschii (poetă);

y	Ziua Autorilor Europeni (ediția a II-a), organizată pe 26 martie 2024, cu 
participarea studenților Facultății de Litere și elevilor Colegiului Pedagogic 
„Ion Creangă”din cadrul USARB;

y	Festivalul de Film și Cultură Europeană, dedicat diversității lingvistice și 
culturale, sărbătorind Ziua Europeană a Limbilor sub sloganul „Pace prin 
diversitate lingvistică”;

y	Săptămâna Educației Deschise, cu participarea Facultății de Științe ale 
Educației, Pedagogie și Arte, și invitați speciali precum Tatiana Șova și Ion 
Gagim;

y	Săptămâna Internațională a Accesului Deschis la Informație și Ziua 
Bazelor de Date ONU și UE;

y	Campania națională „Săptămâna de luptă împotriva traficului de ființe 
umane”, incluzând vizionarea și discuția filmului „Decizia îți aparține”;

y	Celebrarea Zilelor Tineretului și Studentului, promovând implicarea civică 
și participarea activă a tinerilor.

Prin aceste inițiative, s-a încurajat implicarea civică, spiritul antreprenorial și 
dezvoltarea competențelor academice și digitale ale tinerilor universitari.

Impactul activităților CIUE prin Clubul Educaţie Civică Eutopeană / Zig-Zag 
Café

Clubul CECE și Zig-Zag Café au organizat un program bogat de activități 
educaționale și culturale, însumând 12 manifestări în diverse formate. Acestea au 
inclus întâlniri cu scriitori, paneluri de discuții, 11 prezentări de carte, precum și 12 
sesiuni dedicate prezentării portalurilor și bazelor de date, completate de discuții și 
dezbateri interactive [1].

Aceste evenimente au atras un interes considerabil din partea comunității 
academice: 1 447 de utilizatori au participat direct, beneficiind de experiențe 
educaționale și culturale valoroase. În plus, activitățile au avut un impact extins și 
online, fiind accesate de 24 529 de ori, ceea ce arată că resursele și inițiativele CIUE au 



Via Europa
ajuns la un public mult mai larg, dincolo de sala de lectură sau de participanții fizici.

Prin aceste manifestări, Clubul CECE și Zig-Zag Café au contribuit semnificativ 
la dezvoltarea competențelor informaționale, gândirii critice și implicării civice a 
studenților, consolidând rolul CIUE ca hub de educație europeană, cultură și cercetare 
interactivă.

Materiale promoționale 
Pentru a sprijini și a amplifica impactul activităților organizate de CECE și Zig-

Zag Café, au fost elaborate o gamă variată de materiale promoționale și informative, 
adaptate pentru diferite tipuri de evenimente. Aceste materiale au avut scopul de a 
informa, atrage participanți și de a susține mesajele educaționale și civice promovate 
de CIUE.

Printre materialele elaborate pentru promovarea activităților CIUE s-au numărat 
programe care prezentau agenda evenimentelor, invitații speciali, obiectivele 
educaționale și culturale, precum și informații despre accesul la resurse digitale și 
la bibliotecă. Pentru a atrage atenția asupra panelurilor de discuții, prezentărilor de 
carte și dezbaterilor, au fost realizate afișe plasate în sălile de lectură și în spațiile 
de circulație, iar promovarea online a inclus postări pe rețele sociale, bannere web, 
newslettere și invitații electronice, care ofereau acces rapid la informații și înregistrări 
ale sesiunilor. De asemenea, au fost elaborate ghiduri privind portalurile europene și 
bazele de date disponibile prin CIUE, pentru a facilita utilizarea eficientă a resurselor 
de către studenți, profesori și cercetători [1].

Aceste materiale au contribuit semnificativ la creșterea vizibilității evenimentelor, 
la implicarea activă a participanților și la promovarea obiectivelor educaționale, 
culturale și civice ale CIUE, demonstrând eficiența unei strategii integrate de 
comunicare și marketing academic.

Concluzii
Sursele Uniunii Europene oferă informații oficiale, actualizate și accesibile, 

sprijinind cercetarea, predarea și dezvoltarea competențelor digitale și critice. CIUE 
asigură sprijin constant în educația europeană, prin acces la biblioteci, platforme 
digitale și materiale specializate, precum și prin activități culturale și civice. Astfel, 
combinarea resurselor UE cu inițiativele CIUE contribuie la integrarea studenților și 
cadrelor universitare în valorile și standardele europene.
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